

ОТЗЫВ

От ведущей организации – кафедры международной журналистики Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Ельцина на диссертационную работу Мамыровой Махабат Каримовны на тему «Развитие региональных газет в суверенном Кыргызстане (1991-2016 годы)», представленную на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 –журналистика.

В отечественной журналистской науке проблемы изучения истории деятельности печатных СМИ появились относительно недавно и представлено секторально. Диссертант отмечает наличие защищенных диссертаций по публицистике, радио, телевидению, экологии, спортивной журналистике, парламентской журналистике, информационным агентствам и общей истории прессы. Однако, один из главных типов – печатные СМИ, рассматривались косвенно и недостаточно подробно. Стоит отметить, что печатные СМИ обладают специфическим эмоциональным воздействием на читательскую аудиторию. Печатный текст в силу типологической особенности, требований к достоверности и верифицируемости информации не теряет актуальности.

Автором данной диссертации было проведено детальное исследование региональной прессы Кыргызстана, и это сделано впервые в республике в масштабе отдельного научного труда. Актуальность диссертации не вызывает никаких сомнений. Стоит понимать, что печатные СМИ формируют не только новостную ленту, но и архивную базу, которая всегда необходима в качестве первоисточников. Требуется углубленное изучение региональных СМИ, так как большая часть населения имеет привязку к регионам, где формируется непосредственное восприятие событий общественно-политической жизни страны. В этом процессе важную роль играет региональная пресса.

«Введение» в диссертацию. Здесь автор соответственно с пониманием избранной проблематики ставить цель проанализировать динамику развития всех региональных газет страны - в Чуйской, Иссык-Кульской, Нарынской, Таласской, Ошской, Жалал-Абадской, Баткенской областях в период с 1991-

2016 годы, осуществить компаративный анализ региональных газет, и показать их региональную уникальность. Цель предполагала разрешение 8 поставленных задач, которые были в достаточной степени освещены в тексте диссертации. Показаны отличительные особенности газет в каждой области.

Надо отметить, что изучение региональных СМИ в академической практике Кыргызстана представлено только одной работой по региональной журналистике, в данном случае, по электронным СМИ – это кандидатская диссертация Ч.Абдиевой, где была рассмотрена работа радио и телевидения в трех южных областях страны (Ош, Джалал-Абад и Баткен). Проблемы же печатных СМИ в их региональном аспекте ранее не изучались. Диссертант заполнил вот этот пробел, что и предопределило научную новизну работы. Кроме того, положительной оценки заслуживает и стремление определить различия в государственных и негосударственных газетах. В диссертации дан сравнительный анализ оценки информационных материалов, которые идут в печатных изданиях разных форм собственности.

Вводная часть диссертации аргументирует актуальность выбранной для исследования темы. В Кыргызстане по теме региональной журналистики была выполнена лишь одна научная работа – она ориентирована на электронные СМИ. По печатным средствам массовой информации в плане региональной журналистики подобных работ еще не было, поэтому рассматриваемая нами диссертация предстает как первый шаг в данном направлении. На защиту выносятся 8 положений. Определяются цель и задачи работы, формулируются объект и предмет исследования, даётся обзор основных тенденций в изучении исследуемой проблемы. Теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнений, ее научная новизна очевидна. Диссертации прошла через стадию аprobации на научных конференциях. По материалам научной работы было опубликованы 19 статей в научных журналах.

Первая глава «Теоретические основы региональной прессы» посвящена определению общих теоретических положений, места и роли средств массовой информации в жизни общества, указаны их функции и

определенены этапы их развития. Автор обратил внимание и на культурную значимость прессы для граждан – на то, как печатное слово влияет на процесс формирования и сохранения этнических ценностей.

В первом параграфе «Научные понятия о региональной прессе, место и роль средств массовой информации в обществе» дается ретроспективный анализ формирования прессы как отражения точек зрения конкретных авторов и интервьюеров, на недопустимость искажения подаваемого контента под воздействием личной позиции корреспондента. Также оценивается степень изученности проблемы печатных СМИ в Кыргызстане, их влияние на формирование эндемичной культуры. В качестве основного и системного вывода предлагается фиксация факта перехода газет из печатной формы в электронный формат, что существенно влияет на практику формирования контента и сохранения национального языка.

Второй параграф «Функции региональной прессы и этапы развития средств массовой информации в суверенный период» посвящен функциональному анализу государственной и негосударственной прессы в регионах в период с 1991 по 2016. Отмечается, что имеющиеся противоречия между государственными и негосударственными СМИ создают своеобразную конкурентоспособную сферу, в которой будет «диалектическое сочетание».

Вторая глава «Методология и методы исследования региональной прессы» преимущественно посвящен методологии и методам исследования, применяемых в данном диссертационном исследовании. В качестве методов предложены сравнительный анализ, синтез, сравнительно-типологический и диалектический методы.

Первый параграф «Основные типы региональных газет» обращает внимание на базовые понятия о типологии газет. На основе сравнительного анализа показано противостояние между позициями от государственных и негосударственных газет. На наш взгляд, диссертант справедливо находит системное различие между государственным и частным типом газет. Это

позволило выявить конструктивные элементы, формирующие дихотомию политических взглядов вышеуказанных типов печатной прессы.

Второй параграф назван «Содержательно-тематическое направление, особенности жанра и стиля в региональной прессе». Здесь дан обзор тем исследованиям, в том числе, и зарубежных, в которых рассматривается под различными углами зрения региональная пресса как объект. Автор особое внимание уделил специфике стилевой обработки материалов, также выявил особенности региональных газет, показал их жанровые приоритеты.

Третья глава «Региональные газеты суверенного Кыргызстана, сходства и различия в развитии (на примере прессы в семи областях)» содержит сравнительный анализ региональных газет из всех областей страны. В качестве опорного информационного факта указаны экстремальные события - сюда входят революции, этнические противостояния, пограничные конфликты. Автор сопоставляет оценочные позиции, также и эмоциональный фон передач новостного контента по фактам освещения указанных событий.

Особое внимание удалено поиску разницы в занимаемых оценочных позициях отечественных СМИ. Показано как влияние, так и непосредственное участие в формировании новостного контента масс-медиа представителей кыргызстанских и зарубежных СМИ, общественных организаций, фондов и всех участников, формирующих информационное поле в стране.

В первом параграфе «Газеты из семи областей и политические события в стране» автор внимательно и подробно анализирует типологический, языковой состав региональной прессы. Параграф содержит большой объем эмпирического материала, перечислены практически все действующие печатные издания, выявляет их реакцию на острые политические события. Положительным элементом работы видится подобная эмпирическая база, которая в практике исследований СМИ рассматривается впервые.

Второй параграф «Деятельность отечественных и международных организаций в сфере медиа, их влияние на региональные газеты» содержит анализ деятельности (в том числе, образовательной) международных

организаций в сфере медиа. Автор исследования делает вывод о пользе проводимых тренингов и семинаров для журналистов, однако, выявляет недостаток – отсутствие подобного образовательного контента на кыргызском языке. Для этого необходима подготовка тренеров на кыргызском языке.

В третьем параграфе «Права и обязанности журналистов, кодекс Этики журналистов Кыргызстана» автором изучены законодательные акты как Кыргызской Республики, так и международные, что является несомненным положительным моментом диссертации, поскольку правовое поле журналистики в Кыргызстане недостаточно полно проанализировано именно в журналистской науке. На основе изученного законодательного материала, автор представляет к анализу Этический кодекс журналиста Кыргызстана, его правовые и морально-этические основания.

Четвертый параграф «Судебные иски против печатного слова» посвящен анализу фактологического материала, связанного с теми судебными делами, ставшими известными благодаря их освещению в СМИ. Объем эмпирического материала позволяет автору наглядно продемонстрировать, как на практике Кыргызстана были реализована нормативно-правовая база, регулирующая взаимодействие как государства в отношении СМИ, так и влияние СМИ на принятие государством правовых инициатив.

В «Заключении» даны общие итоги исследования, которые состоят из 8 пунктов. Здесь отражено, как автор решил поставленные задачи и к каким выводам пришел. Достоверность полученных результатов и обоснованность выводов подтверждается большим объемом привлеченного фактического материала из различных научно-исследовательских и публицистических источников, что следует считать весьма актуальным в рамках тематики.

Вопросы, представленные в диссертации, рассмотрены строго в научном порядке. Особо отмечен один вопрос, он связан с различием в подходах к работе между государственными и негосударственными (общественными, частными) средствами массовой информации. Автор приводит убедительные примеры такого различия через сопоставительный анализ тех материалов,

которые, с одной стороны, демонстрируют позицию власти, с другой стороны, отражают интересы общества. Пристальный интерес вызвал заключительный параграф диссертации, где речь идет о судебных делах по иску к авторам и редакциям. Здесь дана статистика от «мониторинга по работе СМИ». За 15 лет правления первого президента А.Акаева было подано в суд 45 исков против авторов газет, правозащитников, редакторов. Во время правления третьего президента А.Атамбаева такие иски были превращены в марафон – общая сумма штрафов за свободное слова достигла 50 миллионов сомов. Иски тогда подписывали генеральные прокуроры, они получили право на подачу таких исков в плане «защиты чести и достоинства президента». Прекратил такую практику четвертый президент С.Жээнбеков (при нем был отменен закон от 2003 года, который давал генпрокурору право защищать главу государства от свободы слова. Заслуга диссертанта в том, что они все эти вопросы «с исками и штрафами» введены в научный оборот.

Вопросы и замечания, возникшие в процессе знакомства с текстом диссертации и ее автореферата, носят дискуссионный характер, и они не снижают общего положительного впечатления от работы. Некоторые из них, с нашей точки зрения, требуют уточнения и аргументации, что закономерно для научных исследований:

1. Эмпирический материал, данный в работе, можно бы представить в иной последовательности, позволяющей более четко подчеркнуть закономерности рассматриваемых процессов, либо выделять материал в качестве единичных фактов. Изложение избранной фактологической базы в региональных СМИ в этой связи могло бы стать более убедительным.
2. Формулировки по гипотезам (положениям), они в пунктах 2, 3, 6, 8 желательно было бы изложить в более предметной и лаконичной форме.
3. На наш взгляд, следовало в конце каждой главы дать более четкие логические выводы по проделанной работе, выделив итоги исследования.

Считаем необходимым особо подчеркнуть, что оригинал этой работы написан на кыргызском языке. В ведущую организацию представлен перевод

на русском языке. С этим связаны некоторые недочеты по стилистике. Но это никак не снижает контекстуальную целостность научного исследования.

Высказанные замечания не влияют на общее положительное мнение о проделанной работе. Содержание диссертации в полной мере отражено в автореферате, имеется 19 публикаций по теме исследования - опубликованы в научных журналах, входящих в перечень рецензируемых изданий, а также в сборниках материалов научно-практических конференций.

Диссертация на тему «Развитие региональных газет в суверенном Кыргызстане (1991-2016 годы)», представляет собой самостоятельное исследование, содержащее решение задач, имеющих существенное значение для современного филологического знания, а его автор, Мамырова Махабат Каримовна, заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Отзыв утвержден на заседании кафедры международной журналистики
Кыргызско-Российского Славянского университета
27 ноября 2024 года. Протокол № 3.

Заведующий кафедрой
международной журналистики
доктор филологических наук по
спец. 10.01.10 - журналистика

Панков В.В.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ОК ГОУВПО КРСУ
ИИН 01512199310054

Министерство образования Кыргызской Республики
Министерство образования и науки Российской Федерации
Кыргызско-Российский Славянский университет

Выписка №2 из

ПРОТОКОЛА №3

заседания кафедры международной журналистики

27 ноября 2024г. Бишкек

Председатель – Панков В.В.

Секретарь – Санченко П.С.

Присутствовали: Панков В.В. д.ф.н., Султанова Ж.О. д.ф.н., Куликовский А.В.к.ф.н., Токтоназарова О.М.ст.преп., Кашкараева Ч.К.ст.преп., Зайнуллин Р.Ш.к.и.н, Зенина Е.В.д.ф.н., Валимамедова М.Г.к.ф.н, Атабеков К.К. к.ю.н., Ли Ю.В.к.филос.н, Хайбулина Ф.Д.к.филос., Балашова И.Г. ст.преп., Санченко П.С. (секретарь)

ПОВЕСТКА ДНЯ:

3. . Об обсуждении диссертационной работы Мамыровой Махабат Каримовны на тему «Развитие региональных газет в суверенном Кыргызстане (1991-2016 годы)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Слушали Султанову Ж.О. – доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика, которая ознакомила присутствующих с содержанием поступившего заявления об отзыве в качестве ведущей организации на диссертационную работу Мамыровой Махабат Каримовны на тему «Развитие региональных газет в суверенном Кыргызстане (1991-2016 годы)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика. Хочу высказать свое мнение о работе. Имеется необходимость структурирования содержания глав данной диссертации, отступления от сугубо исторического контекста за счёт обращения к теоретическим, типологическим и методологическим аспектам рассматриваемых вопросов в соответствии с названием каждой главы. Если устранить ряд содержательных, орографических, стилистических и других недочётов, данную диссертацию можно считать работой, которая представляет практическую ценность в рамках исследований региональной прессы Кыргызстана

Панков В.В., доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – медиакоммуникации и журналистика: На защиту выносятся 8 положений. Необходимо отметить тот факт, что часть выносимых на защиту положений можно отнести к другим структурным разделам диссертационного исследования, в частности, это положения 2, 3. Также вызывают вопросы формулировки положений 6 и 8. Эмпирический материал, представленный в работе мог быть расположен в иной последовательности, позволяющей более четко подчеркнуть закономерности рассматриваемых процессов, либо выделен в качестве единичных фактов. Изложение избранной фактологической базы в региональных СМИ в этой связи могло бы быть более убедительным.

Куликовский А.В. – кандидат филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика: изучение региональных СМИ в академической практике Кыргызстана представлено только работой по региональным электронным СМИ, не затрагивая проблематику печатной прессы, что предопределило научную новизну работы. Кроме того, положительной оценки заслуживает стремление диссертанта определить различия в государственных и негосударственных печатных изданий, сравнительный анализ оценки информационных материалов печатных изданий разных форм собственности и личных противоречий в корреспондентскими редакторском звене печатных СМИ.

Валимамедова М.Г. - кандидат филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика: Сообразно с пониманием избранной проблематики диссертации была поставлена цель проанализировать динамику развития региональных газет в Чуйской, Иссык-Кульской, Нарынской, Таласской, Ошской, Жалал-Абадской, Баткенской областях в период с 1991-2016 годы, осуществить компаративный анализ региональных газет, и показать их региональную уникальность. Цель предполагала разрешение 8 поставленных задач, большинство из которых достаточно полно освещены в тексте диссертации.

Постановили: диссертация на тему «Развитие региональных газет в суверенном Кыргызстане (1991-2016 годы)», представляет собой самостоятельное исследование, содержащее решение задач, имеющих существенное значение для современного филологического знания, а его автор, Мамырова Махабат Каримовна, заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Председатель:

Зав.кафедрой МЖ

ПАНКОВ В.В. д.ф.н.

Секретарь

САНЧЕНКО П.С.

27.11.2024